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GIOI HAN HAM SO
1. Dinh nghia:
1.1. Giéi han ham s6: Cho khoang K chtta diém x, . Ta néi rang ham s6 f(x)
xac dinh trén K (c6 thé trir diém x;,) c6 gidi hanla L khix dan téi x, néu
véiday so (x,) batki, x, eK\{x,} vax, —x,, ta cé:f(x,,) > L. Taki hiéu:
lim f(x)=Lhay f(x) > L khix—x,.

X—)XO
1.2.Gio6i han mot bén:
*Cho ham s& y =f(x) xac dinh trén(x,;b) .S6 L goi la gidi han bén phai ctia
ham s& y =f(x) khi x dan téi x, néu véi moi day (x,):x, <x, <b ma

X, —> X, thitaco:f(x,) ->L. Kihiéu: hm+ f(x)=L.
X=>X(0

* Cho ham s y =f(x) xac dinh trén(a;x,) .56 L goi la giéi han bén trai ctia
ham s& y =f(x) khi x dan téi x;, néu véi moi day (x,):a <x,, <X, ma

X, =X, thita co:f(x,,) - L. Kihiéu: lim f(x)=L.

X—=X(
Chay: lim f(x)=L< lim f(x)= lim f(x)=L.
X=X x—xt X_)XB
0

1.3. Gidi han tai vo cuwc

* Ta noi ham sd y = f(x) xac dinh trén (a;+w) c6 gidi hanla L khi x — +©
néu voi moi day so (x,,):x,, >a va x,, —+wo thi f(x,) —>L.Ki hiéu:
lim f(x)=L.

X—>+00
* Ta noi ham sd y = f(x) xac dinh trén (—oo;b) ¢6 gidi hanla L khi x — —w
néu véi moi day so (x,,):x, <b va x,, = —o thif(x,) —L.Kihiéu:
lim f(x)=L.
X—>—00
1.4.Gi61 han vo cuc
*Tandi ham s6 y = f(x) c6 gidi han dan téi dwong vo ciec khi x dan téi x

néu voi moi day so (x,,):x,, =X, thif(x,)—+o.Kihiéu: lim f(x)=-+o.
X—)XO

* Tuwong ty ta cling c6 dinh nghia giéi han dan vé am vo cuc
* Ta cling c6 dinh nghia nhu trén khi ta thay x, bdi —0 hodc+oo.

2. Cac dinh 1i vé giéi han
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Dinh li 1: G6i han ctia tong, hiéu, tich, thwong (mau s& dan veL = 0) khi

x =X, (hay x —+00;x ——00 ) bang tong, hiéu, tich, thuong ctia cac gidi han
do khi x — x (hay x — +00;x —>—0) .

Chii yj: Dinh Ii trén ta chi ap dung cho nhitng ham s6 ¢6 giéi han 1a hitu han.
Ta khong ap dung cho cac gidi han dan vé vo cuc

Dinh 1i 2: (Nguyén i kep)
Cho ba ham s& f(x),g(x),h(x) xac dinh trén K chita diém x;, (c6 thé cac ham
d6 khong xac dinh tai x; ). Néu g(x) <f(x)<h(x) vxeKva

lim g(x)= lim h(x)=L thi lim f(x)=L.

X‘»(O X‘»(() X‘»(()

3. Mot s0 g6i han dic biét

* lim x* =40 lim xZ* = 400 (—o0)
X—>+00 X—>+00
(x—>—m) (x—>—o)

¢ Tim £(x) = 400 (—00) < lim —— =0 (k#0).
X—>X( X—=>X( (X)
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